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Schriftelijke vragen 

ex Artikel 36 Reglement van Orde gemeenteraad Wassenaar 
 

 

Datum 10 maart 2026 Datum verzending 10 maart 2026 

Nummer vraag 415   

Ons zaaknummer Z/26/108989 Portefeuillehouder wethouder Bloemendaal 

 

  Bijlage Geen 

    

Onderwerp Beantwoording schriftelijke vragen ex art. 36 RvO raadslid H. van Smirren over 

de oproep demissionaire kabinet EVC’s niet meer te accepteren. 

 

 

Geachte Raad, 

Door raadslid H. van Smirren van de PvdA-fractie zijn op 17 februari 2026 vragen gesteld met 

betrekking tot de oproep van het demissionaire kabinet om EVC’s niet meer te accepteren.  

De beantwoording van deze vragen treft u hieronder aan. 

 

Is het college bekend met de oproep van het kabinet om ervaringscertificaten (Erkenning van 

Verworven Competenties (EVC’s)) niet langer te accepteren binnen de zorgsector?  

 

Antwoord:  

Ja, daar is het college mee bekend. 

 

Vraag 1.  

In hoeverre wordt binnen Wassenaar – met name bij aanbieders van Wmo- en jeugdzorg 

– gebruikgemaakt van medewerkers die via een EVC-traject zijn ingestroomd?  

 

Antwoord 1. 

Deze informatie is niet bekend bij het college, omdat de zorgaanbieders zelf verantwoordelijk zijn 

voor hun personeel. Daarnaast betreft het honderden zorgaanbieders, waardoor het niet realistisch 

is om uit te vragen hoeveel medewerkers via een EVC-traject zijn ingestroomd. 
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Vraag 2.  

Heeft het college signalen dat binnen de gecontracteerde zorgaanbieders in Wassenaar 

sprake is (geweest) van fraude met EVC-certificaten, diploma’s of VOG’s?  

 

Antwoord 2.  

Nee, het college heeft hiervan geen signalen ontvangen. 

 

Vraag 3. 

Op welke wijze controleert de gemeente bij aanbesteding en contractmanagement de 

kwaliteit en rechtmatigheid van diploma’s, certificaten en VOG’s van zorgprofessionals?  

 

Antwoord 3.  

Er zijn twee manieren van toezicht, namelijk op de kwaliteit en op de rechtmatigheid. 

 

• Op de kwaliteit 

Deze vorm van toezicht heeft vooral betrekking op de naleving van kwaliteitseisen die worden 

gesteld aan voorzieningen. Hieronder vallen ook de deskundigheidseisen voor beroepskrachten.  

Artikel 3.1, lid 1, van de Wmo 2015 geeft in dit verband aan: “De aanbieder draagt er zorg voor 

dat de voorziening van goede kwaliteit is.” Een voorziening is van goede kwaliteit als wordt voldaan 

aan de eisen in artikel 3.1, lid 2, Wmo 2015. 

Kwaliteitstoezicht kan reactief (na klachten/signalen/incidenten) of proactief (uit eigen beweging) 

plaatsvinden. Het toezicht op de kwaliteit van de geleverde zorg is door gemeente Wassenaar 

gemandateerd aan de GGD. 

 

• Op de rechtmatigheid 

Volgens artikel 2.1.3, lid 4 van de Wmo 2015 moeten gemeenten in de verordening regels 

opstellen over de bestrijding van het ten onrechte ontvangen van een maatwerkvoorziening of een 

pgb, alsmede van misbruik of oneigenlijk gebruik van de wet. De Wmo 2015 verplicht gemeenten 

daarnaast tot het uitvoeren van periodieke heronderzoeken naar toegekende 

maatwerkvoorzieningen en pgb’s. Hoe vaak die onderzoeken moeten plaatsvinden is niet in de 

Wmo 2015 geregeld. Gemeente Wassenaar heeft hiervoor een ambtelijke toezichthouder 

aangesteld.  

 

Aanvullend per wet: 

Jeugdwet: 

Regionale contractpartijen, van wie het overgrote deel van onze cliënten zorg ontvangt, worden 

gecontroleerd door het Servicebureau Jeugdhulp Haaglanden (SbJH) dat via een 
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Gemeenschappelijke Regeling (GR) werkt voor 9 gemeenten. De gemeente Wassenaar heeft 

contracten met organisaties die worden ingezet (maatwerk-opdracht) wanneer de ingekochte zorg 

niet toereikend is of ter overbrugging bij een wachtlijst. Daarnaast controleren de lokale 

contractmanagers op basis van signalen eventueel nog verder dan wat de regio doet.  

 

Wmo: 

Begeleiding, dagbesteding en kortdurend verblijf (TSD-contract): 

• Bij toetreding vragen wij een overzicht van de diploma’s van het personeel. 

• De GGD controleert tijdens toezicht de deskundigheid, diplomering en VOG’s. 

Huishoudelijke ondersteuning: 

• Dit betreft ongeschoolde arbeid; er geldt geen formele diploma-eis. 

• Wel gelden kwaliteitseisen en moet personeel beschikken over een geldige VOG. 

Hulpmiddelen, woningaanpassingen en trapliften: 

• Dit betreft technische dienstverlening. 

• Leveranciers zijn zelf verantwoordelijk voor inzet van vakbekwaam personeel. 

• Tijdens inkoop wordt vastgelegd dat zij moeten voldoen aan vakbekwaamheidseisen en 

VOG-verplichtingen. 

 

Vraag 4.  

Hoe borgt het college dat enerzijds fraude stevig wordt bestreden, maar anderzijds ook 

dat gemotiveerde en bekwame zorgverleners met relevante werkervaring niet onnodig 

uitstromen of worden geweerd? 

 

Antwoord 4.  

Voor fraudebestrijding, zie het antwoord op vraag 7. Verder zijn de zorgaanbieders zelf 

verantwoordelijk voor hun personeelsbeleid. 

 

Vraag 5.  

Is het college bereid samen met zorgaanbieders te verkennen welke alternatieve, 

betrouwbare en toegankelijke routes mogelijk zijn om zij-instromers en ervaren 

krachten duurzaam in te zetten?  

 

Antwoord 5.  

De zorgaanbieders zijn zelf verantwoordelijk voor hun personeelsbeleid. 
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Vraag 6.  

Ziet het college risico’s voor de continuïteit van zorg in Wassenaar indien EVC-

certificaten breed niet meer worden geaccepteerd? Zo ja, welke maatregelen worden 

overwogen om tekorten op te vangen?  

 

Antwoord 6. 

Zie het antwoord op vraag 1.  

 

Vraag 7. 

Vorig jaar heeft de gemeenteraad bij de behandeling van de aanpak ondermijning een 

amendement aangenomen waarin zorgfraude expliciet is toegevoegd als speerpunt 

binnen de gemeentelijke aanpak van ondermijnende criminaliteit. Kan het college 

aangeven hoe vaak zorgfraude sinds de aanname van dit amendement concreet aan de 

orde is geweest binnen de bestuurlijke, ambtelijke en contractmanagment aanpak van 

ondermijning? Kan het college daarbij inzicht geven in het aantal signalen, onderzoeken, 

interventies en – indien van toepassing – genomen maatregelen dat hieruit is 

voortgekomen?  

 

Antwoord 7.  

De aanpak van zorgfraude en ondermijning is in de basis tweeledig. Enerzijds doet de gemeente 

doorlopend onderzoek naar signalen en vermoedens van onrechtmatig verkregen zorggelden en 

neemt in specifieke casuïstiek maatregelen om deze onrechtmatigheden te beëindigen en waar 

nodig terug te vorderen. In 2025 zijn er 3 signalen van mogelijke onrechtmatigheden 

binnengekomen en onderzocht. In één geval heeft dit geleid tot nader onderzoek. Daarbij is ook 

fraude geconstateerd door een zorgleverancier (o.a. fraude KvK-nummer en vervalsing in 

geschrifte) bij een cliënt die gebruik maakte van PGB Wmo.  

Anderzijds doet de gemeente onderzoek naar ondermijnende criminaliteit en doorgrondt criminele 

inmenging, activiteiten en eventueel criminele georganiseerde verbanden.  

Sinds de vaststelling van het ondermijningsbeleid in 2024 is de samenwerking tussen de 

ondermijningsregisseur en de toezichthouder rechtmatigheid Wmo en Jeugdwet structureel 

versterkt. Daar waar sprake is van signalen over mogelijke onrechtmatige besteding van 

zorggelden, worden deze gezamenlijk beoordeeld. In het bijzonder is in opdracht van de raad vorig 

jaar het gemeentelijk meldpunt zorgfraude geopend, in combinatie met een speciaal daartoe 

ingerichte gemeentelijke webpagina www.wassenaar.nl/zorgfraude.  

http://www.wassenaar.nl/zorgfraude
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Bij vermoedens van criminele inmenging of georganiseerde verbanden wordt de 

ondermijningsregisseur betrokken. Dit heeft zich tot op heden nog niet voorgedaan. Omdat het 

aantal signalen intern en extern nog beperkt is, wordt momenteel sterk ingezet op het vergroten 

van bekendheid van het meldpunt en alertheid op signalen van zorgfraude, onder meer via de 

publiekscampagne over ondermijnende criminaliteit.  

Daarnaast is in samenwerking tussen toezichthouder rechtmatigheid, contractmanagement, 

kwaliteitsmedewerkers sociaal domein en de ondermijningsregisseur een training ontwikkeld voor 

alle consulenten Wmo en Jeugdwet, gericht op signalering van en alertheid op zorgfraude en 

aanscherping van werkprocessen. Deze training wordt in maart en april 2026 gegeven.  

Op het gebied van zorgfraude en de Wet Bibob kan met de recente aanstelling van een Bibob-

coördinator in Wassenaar een actieve bijdrage worden geleverd aan Bibob-onderzoeken binnen de 

regionale inkoopstrategie jeugdzorg van het Servicebureau Jeugdhulp Haaglanden (SbJH). De 

betrokken gemeenten werken momenteel gezamenlijk aan een zorgvuldige inpassing van deze 

onderzoeken in lopende inkoop-en aanbestedingsprocedures. 

 

Met vriendelijke groet, 

het college van burgemeester en wethouders, 

 

 

drs. A.P.A. Oostermeijer, drs. L.A. de Lange, 

gemeentesecretaris burgemeester 

 

Deze brief is digitaal vastgesteld. Hierdoor staat er geen fysieke handtekening in de brief. 


